Псалом 101

Молитва страждущего, когда он унывает и изливает пред Господом печаль свою.

Услыши молитву, о Господи сил, И вопль мой да придет к Тебе. Молю, чтоб лица Твоего не сокрыл,

Моей не внимая мольбе.

В день скорби Ты ухо ко мне приклони И скоро услыши меня.

Исчезли, как дым, жизни лучшие дни, Все кости же, как головня, Огнём обожжённая. Сердце моё

Иссохло, как в поле трава,

Тоской и унынием поражено,

И стынут молитвы слова.

Тебя я искал в эти скорбные дни

И хлеб мой я есть забывал,

И к плоти прильпнули все кости мои,

Когда я от горя стенал.

Я, как пеликан, что в пустыне живёт, Подобным я филину стал

В развалинах дома, что ночь напролёт Всё ухал, кричал и стонал.

Я, как одинокая птица, сижу

И сон от меня убежал.

На злобных врагов я с тоскою гляжу,

Которых я не обижал.

Меня всякий день же поносят они

И мною же ближних клянут.

Ем пепел как хлеб я и слёзы мои,

Питьё растворяя, текут.

Ты гневался, Боже, и негодовал,

Меня Ты вознёс и низверг.

Как тень дни мои, как траву Ты сорвал

Меня и на землю поверг.

Но Ты же, Господь, пребываешь вовек

И помнят Тебя в род и род,

И милости ждёт от Тебя человек,

Сион милосердия ждёт.

Восстань же, Господь, и взгляни на него, Рабы Твои любят Сион И камни его, и о прахе его Жалеют, и тяжек их стон. Тебя убоятся народы земли И славы Твоей все цари. Молитве беспомощных, Боже, внемли, На беды Сиона призри. Созиждет Господь Всемогущий Сион И явится в славе Своей, И в книге священной напишут о том Для жителей будущих дней. Грядущие роды прославят Творца, Который с небес высоты На землю призрел и с любовью Отца Вникает в людские мечты, Чтоб узников страждущих стон услыхать И смерти сынов разрешить, Дабы на Сионе могли возвещать, В Иерусалиме хвалить. Прославят Владыку земные цари И будут о Нём говорить, Когда соберутся народы земли, Чтоб Господу вместе служить. Он силы мои на пути изнурил И дни мои Он сократил, Но я же в молитве с Творцом говорил Смиренно Его я просил: «Меня не восхить в половине Ты дней. Лета Твои в роды родов, Ты землю создал и творенье на ней, И небо на веки веков. Погибнут они и не вечны их дни, А Ты пребываешь всегда. Как риза тогда обветшают они И их, как одежду, тогда Ты в миг переменишь. Изменится всё Могучей десницей Твоей,

Но Ты неизменен и Слово Твоё, Не будет конца Твоих дней. Сыны же рабов Твоих будут хвалить Тебя и с Тобой пребывать. Ведь семя их Ты обещал утвердить, Чтоб блага им вечно давать».

Псалом 102

Псалом Давида.

Господа благослови, душа моя, и радуйся, Пусть всю внутренность мою наполнит торжество! Господа благослови, душа моя, и радуйся, И не забывай благодеяний всех Его. Он снимает все грехи, прощает беззакония, Исцеляет все недуги любящей рукой, Избавляет жизнь Он от могильного зловония И щедротами венчает, милостью святой. И желание твоё благами насыщается. Да благословенны будут жизнь твоя и труд, И орлу подобно твоя юность обновляется. Правду всем обиженным Господь творит и суд. Показал Он Моисею путь освобождения И сынам Израиля явил Свои дела. Щедр и милостив Господь, велик долготерпением, Не вовек Он негодует, гнев не до конца. Ибо сотворил Он не по нашим преступлениям И не по грехам великим нам Господь воздал. Но как небо над землёй сияет в возвышении, Так великую Свою Он милость даровал Всем боящимся Его. И наши согрешения, Как от запада восток, от нас Он удалил. И как дети у отца находят утешение, Так Он милосердие к боящимся явил. Ибо знает Он состав наш, помнит, что мы прах земной, Дни же человека, что трава в степи весной. Вот взошёл он и расцвёл он, как цветочек полевой, Но пронёсся ветер, что принёс палящий зной, И увял он, и исчез он, и то место, где он был, Уж не узнаёт его, но милостив Творец.

Он боящихся Его хранит, о них Он не забыл, На сынах сынов их правда, как златой венец. Помнят заповедь они, её желают исполнять И завет Его святой хранят они в сердцах. В Царстве Бог всем обладает, всем по нуждам может дать И престол Свой утвердил Господь на небесах. Ангелы, благословите Господа Создателя, Повинуясь гласу слова и судам Его, Исполняющие скоро слово Жизнедателя, Силой укреплённые от Бога для того. Господа благословите, все Его служители, Что Его готовы волю скоро исполнять, И все воинства Его, земли и неба жители, Чтоб дела Его святые вечно возвещать. Пусть же все дела во всех местах Его владычества Господа прославят и благословят Его. Господа благослови, душа, Его величество, Пусть всю внутренность мою наполнит торжество!

Псалом 103

Благослови, душа моя, Господа!

Господи, Боже! Ты дивно велик, Славою Ты облечён и сиянием. Словно из света Твоё одеяние, Дивен и неописуем Твой лик! Вот небеса Ты простёр, как шатёр, Горний чертог Ты устроил над водами. На облаках под небесными сводами Шествуешь Ты, покоряя простор. Ветер могучий среди облаков, Делаешь их Ты Своей колесницею, Духов творишь Ты Твоею десницею, Ангелов огненных силою слов. Боже! Ты землю навек утвердил, Неколебимы её основания. Бездной великою, как одеянием, Дивно и мудро её Ты покрыл. Воды стоят высоко на горах. Глянешь на них и они разбегаются,

Быстро уходят, опять собираются, Чтобы застыть им в глубоких снегах. Движутся воды, как Ты повелел, Сходят в долины, сливаются в реки, Землю уже не потопят вовеки, Ибо Господь положил им предел. Между горами источники вод Быстро текут, Ты послал их в долины, Звери сбегаются, жаждой томимы, Дикий осёл близ воды не ревёт. Птицы небесные звонко поют. Ты средь ветвей их у вод поселяешь, Горы с высот Твоих Ты напояешь, Плод в изобилье растенья дают. Произрастил Ты траву для скота, Овцы хорошие пажити ищут, Злаки Ты дал человеку для пищи, Кормишь его во все жизни лета. И для веселия сердца вино Ты ниспослал, как благое даяние Также елей для лица помазания, Чтоб от него заблестело оно. Хлебом Ты сердце его укрепил. Божьи деревья в саду насыщаются, Кедры Ливанские там возвышаются, Между горами Ты их насадил. Птицы гнездятся там в гуще ветвей, Аист на ели там строит жилище, Серны же горы высокие ищут, Зайцы к утёсам спешат поскорей. Ты сотворил в день четвёртый луну. Время живущим она указует, Солнце на запад идёт, торжествуя, И над землёй простираешь Ты тьму. Лютые хищники бродят всю ночь, Ищут добычи, впотьмах нападают, Также и львы о добыче рыкают, Словно бы Господа просят помочь.

А на рассвете приходят они, Чтобы улечься в своих логовищах, И до заката добычи не ищут, Но отдыхают в прохладной тени. Утром выходит на труд человек. Как многочисленны Божьи деяния, Как Ты премудро устроил создания! Слава Тебе да пребудет вовек! Море великое Ты сотворил. В нём обитают животные разные, Рыбы без счёта там разнообразные, Малых с большими Ты в нём поселил. И корабли путешествуют там, В разные страны они направляются. Путники видят, как в море играется Сей удивительный левиафан. Всё же творение ждёт от Тебя, Вовремя чтобы послал пропитание И принимает благие даяния, Если отнимешь - стенает, скорбя. Если сокроешь лицо Ты от них, То умирают и в прах возвращаются, Дух Твой пошлёшь - и опять созидаются, Лик же земли обновляется вмиг. Слава же Богу во все времена! Он о деяньях Своих веселится, Гор Он коснётся и будут дымиться, Взглянет на землю - трясётся она. Буду всю жизнь я Его прославлять! Песню угодную, благоприятную, Что восхваляет любовь необъятную, Буду в веселии я воспевать. Грешники все да исчезнут с земли, И беззаконников уж не узрю я. Праведник же воспоёт: Аллилуйя! Бога, душа моя, благослови!

Псалом 104

Славьте Господа, имя Его призывайте, Возвещайте в народах деянья Его! Пойте Богу, Его чудеса воспевайте И хвалите, да будет в сердцах торжество. Сердце ищущих Господа да веселится, Силы свыше ищите и Божья лица, Вспоминайте вы суд, что по правде творится, Все знамения Божии и чудеса. Авраамово семя, Иакова племя, Вас избрал Он в рабы, Он Господь ваш и Бог. Судит землю Он верно во всякое время. Авраама Он знал и Исааку помог. Вечно помнит завет Свой, что им заповедал, И хранит Своё слово Он в роды родов. Хоть Иаков и много несчастий изведал, Но ему передал Он закон от отцов, Обещая ему дать народов владенья, Земли все Ханаанские в вечный удел. Были малы числом, не имели селенья, Но великий народ Бог создать захотел. И ходили они по земле, как пришельцы, От народов одних до пределов других, Их боялись обидеть народов владельцы И царям возбранял, чтоб не трогали их, Чтоб не делали зла они Божьим пророкам И помазанным чтоб не чинили вреда. Сын любимый Иакова был без порока, Но в рабы его братья продали тогда. Вот Иосифа ноги стеснили оковы И душа его, словно в железо, вошла. Был испытан он Богом, исполнилось слово, И свобода, и слава нежданно пришла. Фараон же его вывел вон из темницы, Господином поставил над домом своим, Предал в руки его все запасы пшеницы, Чтоб от голода был им Египет храним, Чтоб вельмож фараона на путь наставлял он И правителей мудрости чтоб научил.

И к отцу во дни голода братьев послал он, Всё семейство в Египте тогда поселил. Бог весьма средь Египта народ Свой размножил И соделал его Он сильнее врагов, В Египтянах же ненависть, хитрость умножил, Чтобы злое творить среди Божьих рабов. Моисея послал, чтоб народ Свой избавить, Аарона священником Божьим избрал, Чудеса сотворили, чтоб Бога прославить, И в Египте знамения Он показал. Тьму навёл Он на них, не противилась слову, Воду в кровь преложил, рыбу всю умертвил. Вышли жабы, вошли даже в спальню царёву, Насекомых и скнипов на них напустил. Град послал и огонь на них, землю палящий, Виноград и смоковницы их погубил. Саранчою же, тучей густою кишащей, Зелень всю и траву на полях истребил. Поразил Он в Египте начаток их силы, Всякий первенец умер у них в эту ночь, А народ с серебром Свой и с золотом вывел И никто не посмел их тогда превозмочь. Не нашлось средь Израиля слабых, болящих, Очень рад был Египет исшествию их, Ибо был в эту ночь у них страх леденящий, А Господь же с веселием вывел Своих. Ночью огненный столп освещал им дорогу, Днём же облачный столп им указывал путь. Птиц им в пищу послал, хлеб небесный от Бога, И в пути им указывал, где отдохнуть. Когда жаждал народ - из скалы напоил их, Что разверз перед ними в пустыне сухой. По пустыне их вёл средь народов строптивых И завет заключил на Синае святой. Вспомнил слово Своё, что сказал Аврааму, И в веселии, в радости вывел народ, Приготовил их Бог и привёл к Ханаану, Чтобы им овладел Божий избранный род.

Бог сады им предал, что они не садили, Дал им землю в удел и народов сих труд, Чтоб устав соблюдали, законы хранили. Аллилуйя, осанна! они воспоют.

Псалом 105

Аллилуйя.

Прославьте Господа за благость, милосердие, Он изъявляет милость к нам из рода в род. О всех делах Его кто возвестит с усердием? Хвалу могуществу Его кто изречёт? Блаженны, суд и правду всякий день творящие И соблюдающие Твой святой закон. Послал Ты слово им, благое говорящее, Меня же вспомни, чтобы был и я спасён. Яви Ты избранным Твоим благоволение, Дабы мне видеть благоденствие святых, С Твоим наследием воздать Тебе хваление И веселиться среди избранных Твоих. С отцами нашими неправду мы соделали И согрешали, беззакония творя. Хоть средь отцов и чудеса в Египте сделали Святые Божьи, с фараоном говоря, Но не запомнили они Господни милости, Не разумели все великие дела, Когда же войско фараоново явилось им, У моря Чермного роптали до утра И возмущались против Господа Спасителя, Но Он опять Своё могущество явил. Им ради имени святого был Хранителем И воды моря перед ними разделил. И как по суше, среди моря Он провёл народ, И от руки их ненавидящего спас. Враги их также покусились и пошли вперёд, Но воды моря потопили их в тот час. Хотя поверили они тогда словам Его И возносили Богу славу и хвалу, Но не внимали чудесам и всем делам Его И недовольство изрекали, и хулу.

В пустыне знойной увлекались похотением, Хулили манну, стали Бога искушать. Он дал им мясо и исполнил их прошение, Но язвой стал народ упорный поражать. Восстали также на служенье Аароново И Моисею позавидовали там, Земля разверзлась на семейство Авироново, Средь поглощённых был Корей и с ним Дафан. Сожёг огонь среди кадильниц нечестивых всех, Когда они куренья Богу вознесли. И у Хорива совершили величайший грех, Когда тельцу куренья, жертвы принесли. И поклонились истукану, делу рук своих, Изобразив вола, ядущего траву, И позабыли славу Господа, что вывел их, Что чудеса творил в Египте наяву. В земле Он Хамовой великие дела свершил, У моря Чермного врагов Он истребил. Хотел народ сей истребить, что перед Ним грешил, Но Моисей же гнев Господень отвратил. Он стал в расселине скалы и умолял о них, Чтоб не сгубил Господь Свой избранный народ. Привёл к земле обетованной, но в шатрах своих Роптал на землю и на Бога этот род. Они боялись, слову Божьему не верили, И Он хотел их в той пустыне низложить, На сорок лет закрыл Он в землю эту двери им, Доколе род, что возроптал, не будет жить. К Ваал-фегору прилепились, брали жён чужих С Моавом стали жертвы идольские есть И раздражили Бога, поразила язва их, Но произвёл там суд священник Финеес. Остановилась язва и Господень гнев утих, А Финеесу Бог то в праведность вменил. У вод Меривы потерпел и Моисей за них, Когда устами он пред Богом согрешил. Они роптали там и огорчили дух его, Народ упорный снова Бога прогневил,

Не слушал слова, что сказал Всевышний вслух его, Богов языческих с земли не истребил. Они смешались с племенами Ханаанскими И научились злым деяниям от них, Чужим богам служили с песнями и плясками И в жертву бесам принесли детей своих. И на земле тогда пролили кровь невинную, Кровь сыновей и дочерей, что принесли Богам бездушным в жертву, Господу противную, А на себя тогда несчастья навлекли. И оскверняли там себя делами рук своих, Блудодеяньем стали землю наполнять, И воспылал тогда опять Господень гнев на них, Он перестал Своё наследье охранять. Тогда предал их в руки племенам языческим, Их ненавидящие стали притеснять. Они бежали с битвы в ужасе паническом И не могли уже врагам противостать. Они смирялись и стонали под рукой врагов, Их Бог не раз рукою сильной избавлял, Но уклонялся вновь народ вослед иных богов И унижаем был, и Бога прогневлял. Но слышал вопли их Господь и призирал на них, Когда народ в скорбях Владыку умолял, Тогда раскаивался Он и избавлял Своих, Тогда завет Он с ними вечный вспоминал И возбуждал Он сострадание в пленивших их. Спаси нас, Боже, из народов собери, Дабы прославился средь нас во всех делах Твоих, Дабы воспеть Тебе хвалу мы все могли. Благословен Господь Израилев из рода в род, Велик от века и до века Он один! Тогда воскликнет «Аллилуйя!» Твой святой народ И все народы скажут Господу: «Аминь!»